
伍小光课例及教学设计圆的标准方程
教学目标：

(一)知识目标

1. 掌握圆的标准方程：根据圆心坐标、半径熟练地写出圆的标准方程，能从圆的标准方程中熟练地求出圆心坐标和半径；

2．理解并能灵活应用待定系数法和数形结合法求圆的标准方程；

(二)能力目标

1．进一步培养学生用坐标法研究几何问题的能力； 

2. 加深对数形结合思想的理解；加强对待定系数法的运用；增强学生用数学的意识.

3. 通过运用圆的标准方程解决实际问题的学习，培养学生观察问题、发现问题及分析、解决问题的能力。

教学重点：圆的标准方程的求法及其应用
教学难点：①会根据不同的已知条件求圆的标准方程;

②选择恰当的坐标系解决与圆有关的实际问题.

教学过程： 

复习引入

前面我们学习了曲线和方程的关系及求曲线方程的方法。
问：请同学们回忆：求适合某种条件的点的轨迹方程的一般思路是什么？
设计意图：为学生寻找“圆的标准方程”创设思维情景。
我们知道，直线和圆是平面几何的基本图形之一，在平面直角坐标系中直线对应的方程形式是二元一次方程，圆是否也有对应的方程呢？如果有，那么方程的形式又是什么呢？（板书课题）
问：初中时我们学习过圆的哪些重要性质？
设计意图：复习“垂径定理”，为学生运用数形结合法确定圆心做好依据。
新课讲解：圆的标准方程的形成
问 ：初中时圆的定义是什么？
平面内到定点的距离等于定长的点的集合（轨迹）就是圆。

定点
[image: image34.jpg]


圆心      定长
[image: image2.wmf]®

半径

师生活动：点学生口头叙述圆的定义，教师板书圆的定义
问题：已知圆心为C
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的圆的方程是什么呢？你打算怎么确定圆的方程？
师生活动：①抽一位同学上黑板展示确定圆的方程的过程，其余同学在下面寻找圆的方程教师指导差生怎么确定圆的方程。
②教师和同学一起阅读点评黑板上同学确定圆的方程的过程。

③教师只说出
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是圆的标准方程，不给学生解释方程中参数的含义

设计意图：1让学生自己根据圆的定义，结合求轨迹方程的思路，找到圆的标准方程2.让学生自己发现圆的标准方程中参数a,b,r的含义

基础练习
1根据圆的方程找出圆的圆心和半径

①若圆的方程为：
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则圆心为           半径为          
②若圆的方程为：
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师生活动：
1教师不讲，让学生自己根据刚得出的方程形式找到圆心和半径
2让学生说出解题后的反思
3.教师点评学生说出解题后的反思，并肯定圆的标准方程中参数a,b,r的含义

题后反思：问：圆的标准方程的特征是什么?

设计意图：

1让学生自己找到圆的标准方程，并有意识发现参数a,b,r的含义

2.通过简单的练习检查自己对参数a,b,r的含义的理解
2．根据下列条件写出圆的方程

①圆心在原点，半径为
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        ②经过点
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③圆心在点
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轴相切   ④圆心在点
[image: image13.wmf](

)

3

,

1

，且与
[image: image14.wmf]y

轴相切

师生活动：

1.抽四位同学一人一题，展示各自的解题过程。其余的同学四道题都做。
2, 让多位学生说出解题后的反思，让学生自己总结出确定圆的标准方程的一般方法是什么

题后反思：

问：确定圆的标准方程的一般方法是什么

第一步：确定圆心    第二步：确定半径
问：当圆与
[image: image15.wmf]x

轴相切时，圆心与半径之间的关系是什么？与
[image: image16.wmf]y

轴呢？同时与
[image: image17.wmf]x

轴，
[image: image18.wmf]y

轴？

设计意图：
1.基础题组2是基础题组1的逆向运用，巩固学生对圆的标准方程的理解和记忆

2通过简单的题组练习，让学生明白确定圆的方程就是找“圆心”和“半径”
提高练习：

例1: 根据下列条件写出圆的方程

①圆心在点
[image: image19.wmf](
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②半径是5，圆心在
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轴，且与直线
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师生活动：
1教师问：当题目的已知条件中没有直接告诉圆心和半径，此时又该怎么确定圆心和半径？请大家边做题边思考
2学生先做，教师后讲
3让学生回答思考题并写出题后反思：

利用数形结合确定圆心的位置和半径的大小是解决解析几何问题的重要数学思想方法

设计意图：

让学生体会“数形结合”的思想方法是确定圆心和半径的重要方法
例2：已知圆过点 A(2, -3)和B (-2, -5),若圆心在直线x-2y –3 =0上，试求圆的方程。
师生活动：

教师和学生一起完成次题，教师以提出问题的方式引导学生找到确定圆心和半径的重要方法
思路1：数形结合法
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所以AB的中垂线方程为2x + y + 4 = 0
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因为圆心为(–1, –2 )又[image: image26.wmf]22
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所以所求的圆的方程是(x + 1)2 + (y + 2)2 = 10.

思路2：待定系数法解法1：设所求的圆的方程为(x – a)2 + (y – b)2 = r2
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解方程组得[image: image28.wmf]2
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即所求的圆的方程为(x + 1)2 + (y + 2)2 = 10

题后反思：
当圆心的位置和半径的大小不好确定时，可利用待定系数法设出圆的标准方程，再根据题意用方程思想建立
[image: image29.wmf]r
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设计意图：

1以数形结合的思想为指导，依据“垂径定理”确定圆心
2学会运用待定系数法，建立a,b,r的方程
3让学生掌握数形结合法，待定系数法是确定“圆心”和“半径”重要方法
综合应用
已知：如图是某圆拱桥的一孔圆拱的示意图，该圆拱跨度
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在建造时每隔4m需用一个支柱支撑，求支柱
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设计意图：

1圆的标准方程的运用，解决实际问题

2运用代数知识解决几何问题

3.巩固确定“圆心”和“半径”重要方法

请同学们思考下面问题写出课堂小结:
1.“如何根据已知条件求圆的标准方程”解决这类题的思路是什么？

2.在求圆的标准方程时常使用的数学思想方法有哪些？这些数学思想方法在解题中是如何应用的？

设计意图：

1培养学生养成解题后总结数学思想方法的良好习惯

2明确本节课的学习内容，和应该掌握的思想方法
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